

# “青苹果大课堂”活动走进台山校园 趣味课程激发学生写作热情

江门日报讯 12月12日,《江门日报·青苹果》校园专刊主办的“青苹果大课堂”活动先后走进台山市李星衡纪念学校及台城城东小学,为同学们带来了课堂集知识、游戏与创作思维于一体的趣味课程。活动通过“宝石鉴赏”“趣味游戏”“写作构思”和“趣味问答”等环节,在轻松欢快的氛围中有效激发了学生的观察能力、表达力与写作热情,获得师生一致好评。

课堂从“宝石鉴赏”环节开始。《青苹果》专刊中心讲师王星以词语为“宝石”,带领同学们走进丰富的语言宝库。她通过展示并讲解一系列优美词语与成语的含义及适用场景,鼓励大家在写作中大胆使用,巧妙点缀。学生们跟读认真,纷纷提笔记录,积累一个个闪亮的“语言素材”。

随后,课堂进入以游戏带动写作的环节。王星以一场别开生面的“剥瓜子”游戏为切入点,引导学生学习观察与描写。游戏以小组为单位,一人动手剥瓜子,众人细致观察。30秒倒计时里,剥瓜子的同学指翻飞,台下加油声、倒数声不绝于耳,课堂气氛瞬间高涨。游戏结束后,王星指导学生如何捕捉动作、神态、现场气氛等细节,并将其转化为生动的文字。她一边讲解,一边帮助同学们梳理观察所得,鼓励他们将个人感受融入文章,让叙述更有温度。

最后的“趣味问答”环节将气氛推向高潮。王星介绍了《青苹果》校园专刊的办报历程、版面内容及改版后的新特点,并通过有奖问答与学生们积极互动。同学们踊跃举手、对答如流,在巩固所学的同时,也收获了精美礼品。

课后,学生们纷纷表示收获满满。李星衡纪念学校五(2)班学生黄浩晋说:



本次“青苹果大课堂”以游戏为桥梁,以词语为舟楫,在孩子们心中播下了观察与表达的种子。

“我积累了好多好词好句,也学到了让作文写得更精彩的方法。”四(6)班学生赵悠然则对细节描写有了新体会:“我知道了怎么更好地描写人物的语言、神态和动作。”

台山市李星衡纪念学校大队辅导员张翠婷评价本次活动“影响很实在”:既拓宽了学生的认知,让他们发现日常生

活即是写作源泉;也激发了写作兴趣,通过游戏创造共同经历,再以具体方法指导学生将经历转化为文字,过程有趣、成果可期;同时在观察、构思、表达各环节锻炼了学生的综合能力。

据悉,李星衡纪念学校长期将《青苹果》纳入教学体系,通过设置固定阅读时间、鼓励跨学科融合、组织投稿展示、开

展亲子共读、评选“阅读之星”等多项举措,营造热爱阅读、乐于创作的良好氛围,持续助力学生素养提升。

本次“青苹果大课堂”以游戏为桥梁,以词语为舟楫,在孩子们心中播下了观察与表达的种子,生动诠释了“寓教于乐、学以致用”的教学理念。

(文/图 黄颖欣)

## 从感知到传播 台山一中沉浸式研学“激活”侨乡非遗

江门日报讯 (记者/李嘉敏 通讯员/台中宣) 近日,台山一中组织高一年级近百名学生,开展了一场以“探寻侨乡非遗,坚定文化自信”为主题的沉浸式研学活动。通过“参观+访谈+宣讲”的多元形式,活动生动践行了台山市“场馆里的思政课”要求,为构建具有地域特色的“大思政课”育人体系提供了鲜活的实践样本。

研学首站设在台山市非物质文化遗产展示馆。在专业讲解下,学生们系统了解了台山广东音乐、浮石飘色、黄鳝饭制作技艺等非遗项目,通过实物与影像资料,近距离感知侨乡文化的深厚底蕴。现场,台山市博物馆(非遗展示馆)向学生代表赠送非遗主题书籍,进一步激发了大家的文化认同。

“这是一次集‘看、听、问、讲’于一体的立体化思政学习。”参与学生表示,“走出校园,实地探访,让我们能更深刻地理解非遗,感受其就在身边的魅力。”本次研学活动实现了思政教育与地域文化的深度融合,有效提升了学生的综合素质与社会责任感。同学们纷纷表示,愿以“年轻守护者”的身份,持续为传播侨乡非遗贡献力量。

据悉,此次研学活动促进了思政教育与地域文化的深度融合,有助于提升学生的综合素养与社会责任感。

## 台山市新宁中学校园科技节点亮创新星河 876件学生作品亮相



本届科技节共展出学生作品876件。

江门日报讯 (文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台教宣/台科宣) 近日,台山市新宁中学举办“慧科技·乐创新”校园科技节。本次活动由台山市教育局、市科学技术协会指导,并得到台山市科技馆、气象局、中医院等单位的大力支持。

现场首先为2025年度“科学之星”颁奖。据悉,本届科技节共设置38个展位,涵盖42项展示项目与58项体验项目,展出学生作品876件。活动融合了成果展示、互动体验、班级义卖、科学竞赛和积分兑换等多种形式,内容丰富、参与面广,充分展现了学生出色的创新思维与组织能力。

活动期间,台山市科协带来的科普

秀《冰与火》成为焦点。“火焰掌”“液氮云”等一个个精彩实验,将深奥的科学原理化为直观有趣的视觉盛宴,引发现场阵阵惊叹与掌声。

本次科技节有效整合了多方科普资源,为青少年搭建了亲近科学、动手实践的平台,有力推动了台山市中小学科技教育的发展。台山市新宁中学相关负责人表示,未来将继续以校园科技节为契机,扎实深化科技教育,广泛开展各类科普活动,在学生心中播下热爱科学、探索创新的种子。台山市科协相关负责人也表示,将持续支持校园科普活动,积极营造“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的浓厚社会风尚。

## 省级音乐教研团队赴台山开展送教活动 名师指点促提升 美育馨香润侨乡

近日,广东省基础教育教研体系初中音乐学科基地(江门)与广东省谢国刚名师工作室联合走进台山,在台山市学业初级中学、东晖小学开展音乐学科送教活动。江门市、台山市各级教研机构代表及上百名小学、初中音乐教师齐聚一堂,通过优质示范课、专家专题讲座、集中交流研讨等多种形式,共探音乐教学创新路径。

江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台教宣

师谢国刚结合新课标要求与教学实践,为参训教师带来前沿理念与实践指引。

在台山市学业初级中学,毛若剑以“新课标‘新’在哪里?——乡村音乐教学的理念转型与方法升级”为主题,为乡村音乐教学提质增效提供清晰路径;谢国刚围绕“新课标引领下的音乐课堂变革:从‘有效教学’到‘卓越育人’”主题,为教师搭建“从教会知识到培育素养”的实践框架。在台山市东晖小学,毛若剑以“从‘教教材’到‘用教材教’——新课标下音乐教学的转型与落实”为主题,强

调“用教材教”要立足核心素养,结合学生认知与本土文化挖掘教材美育价值;谢国刚聚焦教师专业成长,以“专业成长‘加速度’:音乐教师教研能力提升的‘三维路径’”为主题,鼓励教师通过“教学实践—问题研究—成果转化”的闭环,实现教学与科研双向赋能。

### 精准点评 为教师指明改进方向

活动最后,毛若剑对八节示范课进行精准点评,为教师们指明改进方向。

针对欣赏课,他强调要锁定新课标核心,让“听”有方向、有深度,挖掘国乐文化底蕴、关注音乐艺术特质、搭建情感共鸣桥梁;对于唱歌课,他提出“会唱、唱会、唱好”三阶段目标,分别对应“夯实技能”“强化记忆”“彰显个性”,契合学生自主探究与审美提升的需求。毛若剑还现场示范“五度音高轻声高位练声法”,将实用教学技巧直接传授给一线教师。

“这次活动既有可复制的课堂范例,又有能落地的教学方法!”“解决了我们很多日常教学中的困惑!”参与活动的台山音乐教师纷纷表示收获满满。台山市教师发展中心相关负责人表示,将以此次送教活动为契机,持续推进跨区域联合教研,搭建教师成长平台,不断提升中小学音乐教育质量,让美育之花在侨乡校园持续绽放,为学生全面发展筑牢美育根基。

## 省青少年排球冠军赛在台山收官 江门代表队荣获总分第二名

江门日报讯 (文/图 记者/李嘉敏) 12月11日,“奔跑吧·少年”中国体育彩票2025年广东省青少年排球冠军赛在“中国排球之乡”台山市圆满落幕。江门市代表队与台山市第一中学队发挥出色,最终江门市荣获团体总分第二名。

本次比赛由广东省体育局、省教育厅联合主办,江门市文广旅体局承办。赛事自12月4日开赛,共有来自全省的40支队伍、近600名青少年运动员参赛。比赛在台山体育馆、新宁体育馆及正贤训练馆三个场地进行,设甲、乙两个年龄段组别,分男女共4个组。

经过激烈角逐,台山市第一中学队夺得男子甲组冠军。以台山市排球运动学校运动员为骨干组成的江

门市代表队,斩获男子乙组冠军及男子甲组季军。团体总分排名依次为深圳市、江门市、佛山市。

台山以高标准完成了本次赛事的组织与保障工作。珠海市第四中学队教练陈伟绍表示,赛事运营专业、服务周到,“在这里就像回到家里打比赛一样亲切”。比赛裁判长陈健则表示,该赛事为选拔和输送排球后备人才提供了优质平台,进一步彰显了台山作为“排球之乡”的办赛能力与文化底蕴。

此次赛事是台山继承办第十五届全运会男子排球赛后,短期内承接的又一项省级高水平赛事,是对当地办赛能力的再次检验,也为我省深化体教融合、培养排球后备力量提供了实践平台。



## 637名选手赛场比拼 台山中小学生田径运动会创多项新纪录

江门日报讯 12月12日,台山市第三十届中小学生田径运动会在台山市联合职业技术学校体育场圆满闭幕。本届运动会共吸引了来自全市55个单位的61支代表队、673名运动员参与,全面检阅和展示了台山市中小学体育教育的丰硕成果。

运动会贯彻落实“五育并举”与体教融合要求,为中小学生提供绽放青春、挑战自我、弘扬体育精神的舞台。赛事设高中、初中和小学三个组别,在为期三天的赛程中,运动员们在跑、跳、投等92个项目上展开激烈角逐,在比赛中赛出水平、加深友谊,展现了新时代青少年的蓬勃朝气。

赛场上,选手们奋力拼搏、屡创佳绩。鹏权中学、新宁中学、东晖小学分获高中组、初中组、小学组团体冠军。比赛首日便迎来“破纪录高

潮”:更开中学运动员梅奕俊以2分07秒94刷新初中男子800米赛会纪录;鹏权中学运动员叶煜恒以10秒66的成绩夺得高中男子100米冠军并打破纪录;台山排球运动学校运动员唐润钊以15.20米的成绩打破高中男子铅球纪录。

据统计,本届运动会共有5人打破大会最高纪录,14人达到国家二级运动员标准,反映出台山市青少年田径运动水平正在持续快速提升。台山市教育局相关负责人表示,运动会不仅为学生提供了展示运动才能的平台,更有力地推动了学校体育工作开展,对学生体质增强、体育后备人才培养具有重要意义。下一步,台山将持续营造校园体育文化氛围,助力青少年学生身心健康与全面发展。

(文/图 黄颖欣)



## 红纸墨香传文脉 台山校园挥春送福暖意浓

江门日报讯 12月11日,台山市学业初级中学与广东第二师范学院联合举办“笔墨传情迎新春 挥春送福进校园”主题活动。活动将传承千年的挥春民俗与校园文化相融合,师生齐聚一堂,铺纸研墨,共同书写春联与“福”字,在翰墨清香中生动传承书法艺术与春节文化。

活动现场红纸铺展、墨香四溢。课桌整齐排列,端砚中墨汁浓郁,各式毛笔静候提笔。广东第二师范学院指导老师与学业初级中学教师率先示范,凝神运腕间,圆润饱满的“福”字、对仗工整的春联便跃然纸上,笔触流畅从容,引来师生连连称赞。

学生们围聚观摩后,也纷纷提笔体验。从润笔、蘸墨到起笔、收锋,大家在老师指导下认真勾勒每一笔画。尽管笔法尚显青涩,但书写出的“学业进步添双翼”“平安喜乐伴韶华”等春联,既贴近校园生活,又饱含对新年的真挚祝愿。同学们互相交流心得,小心翼翼地将作品摊开晾

干,红纸映衬张张笑脸,成为冬日校园里一道温暖的风景。

挥春,古称“春帖”,起源于五代十国时期,是春节“贴年红”习俗的重要组成部分,承载着人们驱邪避灾、迎祥纳福的美好愿景。本次活动不仅是一次民俗体验,更是传统文化融入校园教育的生动实践。师生们书写的不仅是文字,更是对汉字美学与文化根脉的切身感悟。

“手写春联更有文化的温度,它文学与书法于一体,是最具生命力的民俗艺术。”一位参与活动的教师感慨道。此次活动以润物无声的方式,让青少年在笔墨实践中领略书法魅力、理解春节内涵,进一步增强了文化认同与自信。

活动尾声,师生们手持作品合影留念,为这场笔墨传情的文化体验定格美好瞬间。据悉,活动中完成的春联与“福”字将用于装点校园,在营造浓厚节日氛围的同时,也让千年文脉在青春校园中绵延传承。(黄颖欣)